

# **关于对《TA 20200087 “关于打造先行示范区科技教育高地，开展科技讲座进中小学校园的建议”》提案的回复**

福田区教育局：

关于深圳市福田区政协五届六次会议提案第 20200087 号“关于打造先行示范区科技教育高地，开展科技讲座进中小学校园的建议”，经研究，我局就有关工作回复如下：

福田区科技创新局（科协）非常重视青少年科技教育，近年联合福田区教育局，从搭建畅通渠道、聚焦青少年重点需求、突出特色优势等方面不断深化青少年科技创新教育工作，常态化将各类科普课程或互动活动送到学校，或组织福田中小学生走进高新技术企业或科普教育基地。具体如下：

## **一、致力畅通科普进学校渠道，探索建立福田区科普志愿者 E 站进学校的机制**

旨在畅通科普服务资源进福田区中小学的渠道，有效整合全社会科普资源，成为学校教育的强力补充。自 2018 年启动以来，已经建立了科普志愿者 E 站运作机制，在福田区 30 所中小学校发展科普志愿者 E 站，探索了全社会科普资源进学校渠道。

## **二、聚焦青少年重点需求，持续策划相关科普内容**

2018 年、2019 年围绕安全、健康、科技主题，共在福田区 31 所中小学校中开展 147 场活动，服务近 2 万名中小学生，内容涵盖校园安全、健康膳食、心理健康、近视科普、脊椎科普、STEM 编程、无人机技术课程、VR 科普体验等。2020 年将继续策划相关内容供福田的中小学校自愿选择。

### 三、挖掘福田特色优势，不断推出新科普品牌

致力将福田科技创新优势、科普基地优势转化为青少年科技教育优势，近年探索常态化开展的科普新品牌活动：

1. 策划 2020 “福田高企校园科普行”。为将辖区内外国高新技术企业、科普教育基地优势，转发成学校青少年科技教育优势，丰富学习内容，活泼学习方式，联合福田区教育局主办了“福田高企校园科普行”活动，19 年底启动，2020 年全面实施，提供“科普课程进校园”或“学生进企业实践”两种形式，共开展 60 场校内外课程或体验。参与福田高企校园科普行的企业既有华为、腾讯、顺丰、大疆等科技大咖，也有一电科技、倍轻松科技、伊登软件、城市漫步科技等高新技术企业代表。

2、开展红树林自然科普教育课程。充分利用福田作为城市中心拥有红树林资源的独特优势，联合区教育局、广东内伶仃福田国家级自然保护区管理局与深圳市红树林湿地保护基金会，探索开展红树林自然科普教育课程，针对中小学生设计有《走进海上森林》、《探索红树林潮间带》、《鸟儿游乐园》三门特色课程，开展 80 次课。2019 年已组织福田

区 9 所学校的 532 名中小学生走入红树林腹地，体验户外教学，加深了解自然、环境保护等，2020 年将继续开展。

3. 开展福田科普互动智慧走廊进校园活动。与区教育局联合主办，委托辖区市场化运营的未来科技馆，策划面向福田学生的福田“科普互动智慧走廊”，相当于小型壁挂式科技馆，集原理展示、互动体验、探究钻研等功能于一体，注重互动性和趣味性，涵盖数学、物理、天文等综合性科技知识，通过科学实验展现课本知识，活动分批次在全区 51 所中小学中巡回展示体验，每个学校 2 个月。2019 年走进福田辖区 32 家学校，2020 年将继续开展。

4. 开展 VR 科普进校园项目。该活动已经开展两年，设计远古生态和登陆月球两大主题，六个场景，适合学生利用课余时间进行体验学习。走进狮岭、景莲小学等 7 所学校，体验学生超 3000 人，受到一致好评。2020 年将继续开展。

5. 第 20 届福田区青少年科技节“福科杯”创客大挑战。“福科杯”创客大挑战已经连续坚持 10 届，曾获得广东省优秀实践活动一等奖，全国优秀实践活动二等奖。2019 年的活动于 5 月 24 日在福田区科技中学举行。以“创新、创意、创造”为主题，以“让孩子动手实现梦想”为口号，为青少年提供展示创新能力的平台。活动共有来自 60 多支队伍的 257 人参加比赛。

(此页无正文)

福田区科技创新局

2020年5月19日

(联系人: 方向明 联系电话: 82918565)